

憲政新紀元

于斌

第一屆國民大會第六次會議，順應民意，高票選出蔣經國先生，為我中華民國第六任總統。依據憲法，於五月二十日就職。國人於此時無不歡欣鼓舞，深慶政府領導得人，將為中華民國之憲政，開一新紀元。

回顧我國憲政的實施，曾經歷許多的艱苦，遭遇許多的困難。但實施憲政，是民主政治的目標。由軍政時期到訓政時期，最後歸於憲政時期，是三民主義之推行的既定步驟。故而百折不撓，奮鬥到底。終於克服了一切障礙，達到了實行憲政的目的。

上溯軍政時期，總統 蔣公，領導北伐，消除軍閥割據局面，造成全國統一。此一偉大的成功，造成憲政前途的穩固基礎。然後訓政時期開始。在訓政時期， 蔣公一面主持大計，經營民主憲政的初步，建立民主憲政的階梯；一面圍剿共匪，安定國內。不料到民國二十六年，蘆溝橋事變驟起。 蔣公乃領導全民，奮起抗戰，經八年的長期奮鬥，終於獲得最後的勝利。這一勝利，實為我中華民族歷史上，抵禦外侮的空前大成功。

由於這一大成功，我們中國廢除了一切不平等條約，收回租界，取消治外法權，而位列世界強國之一。於是還都南京，籌備選政於民，實施憲政。乃於民國三十五年，召開制憲國民大會，制定了憲法。復於民國三十七年，依據憲法，召開第一屆國民大會於南京，正式實施憲政，而使我國進入憲政時期。

蔣公在第一屆國民大會第一次會議中致詞時，鄭重指出，施行憲政，選政於民，是 國父孫中山先生最重要的理想，於今終於達成。在追求此一理想之間，經多少次前仆後繼大無畏的戰鬥，克服多少不易克服的艱難困苦，有多少志士仁人為此犧牲，最後由於國民大會的召開，而達到了選政於民的大目標，這可以說是中華民族立國以來，憲政紀元的開創。這

一偉大的空前的民主政體的建立，實由 蔣公的領導所完成，乃有這一輝煌的成果。

共匪肇亂，政府以台、澎、金、馬，為復興基地，勵行既有的憲政，力求確切實行三民主義，建設臺灣，使台灣成為三民主義的模範省。二十餘年來，樹立極多。耕者有其田制度，九年國教制度，公路，水庫，港口，各種工業，種種建設，使文化提高，經濟繁榮，國民生活富裕。憲政的成果，有目共睹。而自從蔣經國先生出任行政院以來，各方面的進步，尤為加速。經國先生晝食宵衣，勤政愛民。領導行政，以仁孝為本，以愛心為民衆服務；處處注意平民之生活狀況。行政院負全國行政責任，本來日理萬機，十分勞苦。而經國先生每逢周末暇日，仍不作休息之計，經常巡行外縣鄉里，深入民間；親自考察民間疾苦，甚至深入山地僻遠之鄉，以求了解民情，裨益施政。

經國先生十分注重於大眾福利；發展經濟着重於均富，消除貧窮，使多數人都能收入增加，大眾生活普遍提高。由於經國先生如此的愛民親民，所以全體民衆，都覺得經國先生和藹可親，平易近人，而多惠於民。

經國先生於國家大計，則目光宏遠，好謀而成。十大建設計劃之初，國人對於財力負擔之鉅，頗為關心，惟恐引起通貨膨脹，或導致經濟萎縮。但今日十大建設，已次第完成。而財政方面，庫積外匯達數十億美元。國家預算，年有盈餘。經濟成長迅速，幣值穩定，國民所得每人每年達一千零七十美元。一切趨於繁榮壯大。由這種種的政績看來，經國先生的領導行政，有其基本精神，進而有其崇高理想。其理想源於三民主義；重視文化，鞏固國權，富厚民生；從而作有計劃、有步驟、有方法的推動，乃有此果熟蒂落的良好結果。此政績之成就，使全世界為之矚目，驚為奇蹟。

由於經國先生的多惠於民，政績卓著，因而為全民所擁戴，而高票當選為第六任總統。

因此，國人對經國先生就任總統，無不懷有新的希望。國人深知經國先生之所以有以此以往六年驚人的政績，絕非偶然，更非僥倖。而是經國先生才智過人，慎謀能斷，而又家學淵源，能繼總統 蔣公的遺志，處處不忘 蔣公的遺訓，進而發揚光大 蔣公的精神，故而有兼善天下的宏志，乃能有此成果。

因而深信，今後政府在經國先生領導之下，必能更切實的施行民主憲政，於國家建設方面，必能繼十大建設以後，完成第二期的十二項建設。此期建設之中，並包括文化中心的設立。可見經國先生不僅注重物質建設，而兼及於文化精神建設，並注意及民衆道德之培養，當極有助於中華文化之復興。

西望大陸，八億同胞，正在共匪暴政的水深火熱之中，正渴待政府去拯救。經國先生的種種已成之功，種種將來的計劃，都是重民愛民的王道政治理想。自古仁者無敵於天下，深信不久的將來，經國先生必能領導全民，光復大陸，使民主憲政，實行於中華民國完整的國土之上，而開創憲政的新紀元。

實踐三民主義
光復大陸國土
復興民族文化
堅守民主陣容

岫 廬 論 學

著者 王雲五
定價 一—四元

今之青少年莫不熟知胡適之先生讀書格言：「為學正如金字塔，要它廣博要它高」，意為由博求精。

本館王雲五先生於贊同胡先生之餘，亦將個人治學心得另以二言代表：「為學當如羣山式，一峯突起衆峯環」，鼓勵今之學子，主修科目固應專攻，還應兼涉其它學科，蓋各種專科間仍然攸關，在本書中，如是警句，時而可讀。

全書分五部，第一部集有關學習之文，得十七篇；第二部集有關研究之文，篇數略同；第三部就生平所作序跋，選其與學術有關者二三十篇，對各有關著作與學科分別評述；第四部則因出版與學術關係密切，亦慎選十篇以實之；最後殿以其他一部，則搜集有關言論而不屬於上述四部者，補充之。

臺灣商務印書館發行